
Θ. Μαράκης

Η ληστεία του αγρότη

• Στάρι: Τιμή στο χωράφι 0,17 – 0,20 ευρώ/κιλό. Τιμή ψωμιού στους φούρνους 2 – 3
ευρώ/κιλό, δεκαπλάσια και πάνω.

• Ρύζι: Τιμή παραγωγού στη Χαλάστρα Θεσσαλονίκης 0,20 – 0,30 ευρώ/κιλό. Τιμή ρυζιού
μάρκας «Agrino» (για σπυρωτό πιλάφι) στο σουπερμάρκετ 2,89 Ευρώ το μισό κιλό ή 5,78
Ευρώ/κιλό, δηλαδή εικοσαπλάσια.

• Φακές: Τιμή παραγωγού 0,60 – 0,80 ευρώ/κιλό. Τιμή καταναλωτή στο σουπερμάρκετ 3,50
– 4 ευρώ/κιλό, πενταπλάσια.

• Πορτοκάλι για χυμό: στην Αργολίδα τιμή παραγωγού 0,12 ευρώ/κιλό (αντί για 0,20
ευρώ/κιλό πέρυσι). Τιμή πορτοκαλάδας 20 – 30 φορές πάνω.

• Βιομηχανική ντομάτα: Τιμή παραγωγού 0,10 – 0,15 ευρώ/κιλό. Τιμή ντοματοπολτού
μάρκας «Κύκνος» στο σουπερμάρκετ 1,95 ευρώ τα 410 γραμμάρια ή 4,75 ευρώ/κιλό,
πενήντα φορές πάνω. Όσο για την «σκαρταδούρα» που δεν την παίρνουν τα εργοστάσια
ντοματοπολτού, αυτή πουλιέται στη λαϊκή αγορά 1 – 2 ευρώ/κιλό, δηλαδή δέκα έως είκοσι
φορές παραπάνω.

• Λάδι: Τιμή παραγωγού στο έξτρα παρθένο (οξύτητας 3/10), ποικιλίας «Κορωνέικη» 4,50
ευρώ/κιλό. Τιμή στο σουπερμάρκετ λαδιού μάρκας «Χωριό» (Μινέρβα) 10,50 ευρώ στο λίτρο
(914 γραμμάρια) ή 11,50 ευρώ/κιλό. Οι βιομηχανίες αγοράζουν κιλό και πουλάνε λίτρο
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(επιπλέον κλοπή 9%). Ο «εκσυγχρονιστής» Κ. Σημίτης ως υπουργός Γεωργίας έλεγε ότι: «δεν
μπορούμε να υποχρεώσουμε τις βιομηχανίες να αλλάξουν τις συσκευασίες από λίτρο σε
κιλό»! Οι παλιότεροι θυμούνται ότι ο ελαιοπαραγωγός με ένα κιλό λάδι αγόραζε ένα κιλό
τυρί φέτα ή ένα κιλό μοσχαρίσιο κρέας. Τώρα θέλει τρία κιλά λάδι για ένα κιλό φέτα και
τέσσερα κιλά λάδι για ένα κιλό μοσχαρίσιο κρέας!

• Βαμβάκι: Τιμή παραγωγού, εντελώς εξευτελιστική, 0,35 ευρώ/κιλό, λιγότερα από το 1974
που είχε μισό δολάριο το κιλό! Μια βαμβακερή φανέλα 198 γραμμαρίων μάρκας «Helios»
κοστίζει στον εργάτη 9,40 ευρώ, δηλαδή 30 φορές παραπάνω. Όσο για τον
βαμβακοπαραγωγό σήμερα θέλει δύο κιλά βαμβάκι για να αγοράσει ένα ματσάκι
άνηθο και 10 κιλά βαμβάκι για να πιει έναν καφέ!

Αυτά είναι ολέθρια αποτελέσματα της αντιαγροτικής και αντιλαϊκής πολιτικής κυβέρνησης –
ΕΕ – κεφαλαίου και συνένοχοι όλοι οι «ευρωλάγνοι».

Είναι γνωστό ότι με το άρθρο 65 του πολυνομοσχεδίου εφαρμογής του 3ου χειρότερου
Μνημονίου, που ψήφισαν στις 22/5/2016 στη Βουλή πέντε «φιλοαγροτικά» κόμματα (ΣΥΡΙΖΑ,
ΑΝΕΛ, Ποτάμι, ΠΑΣΟΚ, ΝΔ) και συνολικά 222 βουλευτές, προβλέπεται ότι από τους
σημερινούς 650.000 αγρότες θα μείνουν μόνο 275.000 μεγαλοαγρότες και οι
αγροτοδιατροφικοί επιχειρηματικοί όμιλοι. Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη της Επιτροπής
Γεωργίας του Ευρωκοινοβουλίου, έως το 2040 προβλέπεται νέα μεγάλη μείωση των
αγροτών της ΕΕ κατά 62%, από τα 10 στα 3,9 εκατομμύρια και παραπέρα συγκέντρωση
της γης σε φάρμες «αμερικάνικου τύπου» άνω των 500 στρεμμάτων, δηλαδή στους
σύγχρονους «τσιφλικάδες»!

Ο μέσος ετήσιος μισθός στις χώρες της Ευρώπης

Οι μισθοί διαφέρουν σημαντικά μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών, τόσο σε ονομαστικούς
όρους όσο και όταν προσαρμόζονται ως προς την αγοραστική δύναμη.
Είστε περίεργοι να μάθετε τι κερδίζουν οι Ευρωπαίοι γείτονές σας; Ορίστε η σύγκριση
χωρών του Euronews.

Ο μέσος ετήσιος μισθός ανά εργαζόμενο στην ΕΕ είναι 39.808 ευρώ. Μεταξύ των χωρών της
ΕΕ, κυμαίνεται από 15.387 ευρώ στη Βουλγαρία έως 82.969 ευρώ στο Λουξεμβούργο, που
είναι 5,4 φορές υψηλότερος.

Εκτός από το Λουξεμβούργο, ο μέσος μισθός υπερβαίνει τα 50.000 ευρώ σε πέντε ακόμη
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χώρες: Δανία, Ιρλανδία, Βέλγιο, Αυστρία και Γερμανία.

Στο κάτω μέρος της κατάταξης, εκτός από τη Βουλγαρία, ο μέσος ετήσιος μισθός ανά
εργαζόμενο είναι λιγότερο από 20.000 ευρώ στην Ελλάδα και την Ουγγαρία.

Το σύστημα υγείας στις ΗΠΑ επαινεί ο Άδωνις “μας”

«Θέλουμε το καλύτερο ΕΣΥ όλων των εποχών», είπε ο υπουργός Υγείας Αδ. Γεωργιάδης με
αφορμή την επίσκεψή του σε νοσοκομείο των ΗΠΑ.

Καλύτερο για ποιον; Για το κεφάλαιο. Γι’ αυτό στο λιβανιστήρι προς το αμερικανικό σύστημα
Υγείας αποσιώπησε πικρές για τον λαό αλήθειες, που γεννά η ιδιωτικοποίηση και
εμπορευματοποίηση της Υγείας.

Για παράδειγμα, η μονιμότητα για το υγειονομικό προσωπικό στις ΗΠΑ είναι άγνωστη.
Σχεδόν όλοι οι γιατροί είναι ελεύθεροι επαγγελματίες, συμβεβλημένοι με τις διάφορες
ασφαλιστικές εταιρείες ή έμμισθοι των οργανισμών Υγείας, οι οποίοι είναι
αυτοχρηματοδοτούμενοι.

Σχεδόν το 10% του πληθυσμού δεν έχει ιατροφαρμακευτική περίθαλψη (πάνω από 5
εκατομμύρια είναι παιδιά).

Τουλάχιστον 1.100 ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες δραστηριοποιούνται στον χώρο της
Υγείας, το μεγαλύτερο κομμάτι λυμαίνονται μια χούφτα ασφαλιστικοί όμιλοι με τζίρο που το
2023 ξεπέρασε τα 1,1 τρισ. δολάρια.

Τα χρέη των νοικοκυριών για ιατρικές υπηρεσίες ανέρχονται σε 220 δισ. δολάρια.

Οι απλήρωτοι ιατρικοί λογαριασμοί είναι η ένα αιτία πτώχευσης του πληθυσμού (65%).

Περίπου 1 εκατομμύριο άνθρωποι στις ΗΠΑ πτωχεύουν κάθε χρόνο λόγω των ιατρικών
εξόδων, ενώ η συντριπτική τους πλειοψηφία έχει ιδιωτική ιατρική ασφάλιση. Αυτό το
…«καλύτερο σύστημα όλων των εποχών» διαφήμισε ο υπουργός εμπορίου της Υγείας από τη
Νέα Υόρκη, δείχνοντας πού βάζει τον πήχη και στη χώρα μας με την εγκληματική πολιτική
της κυβέρνησης.

Η Ελλάδα παραμένει μη βιώσιμη χώρα



Έξι δεδομένα του κρατικού προϋπολογισμού 2026 επιβεβαιώνουν πως η Ελλάδα μας
παραμένει μη βιώσιμη χώρα.

Δεδομένο πρώτο: Κανένα κράτος δεν είναι βιώσιμο όταν οι μη έχοντες πληρώνουν τη
μερίδα του λέοντος των φόρων ενώ οι έχοντες χαίρουν νόμιμων φοροαπαλλαγών. Πάρτε για
παράδειγμα τους 1.500 πολίτες αυτής της χώρας που πέρσι εισέπραξαν €4 δισ. από
μερίσματα κερδών ανώνυμων εταιρειών. Αν αυτά τα 4.000 εκατομμύρια τα είχαν εισπράξει
μισθωτοί, θα πλήρωναν 1.600 εκατομμύρια φόρο, 1,6 δισ. Πόσο πλήρωσαν οι συγκεκριμένοι
1.500 εισοδηματίες; Αντί για 1.600 εκατομμύρια ευρώ κατέβαλαν 200 εκατομμύρια. Νόμιμα!
Γιατί; Επειδή η «Μητσοτάκης Α.Ε.» έχει νομοθετήσει προσβλητικό φόρο 5% στα μερίσματα.

Δεδομένο δεύτερο: Οι εγκληματικά υψηλοί έμμεσοι φόροι, κυρίως ο ΦΠΑ και
δευτερευόντως οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης, είναι η βασική πηγή των φορολογικών εσόδων
της Μπανανίας η Ελλάς.

Πιο συγκεκριμένα, το κράτος εισπράττει €40,8 δισ. από ΦΠΑ και ειδικούς φόρους αλλά μόνο
€3,5 δισ. –ψίχουλα δηλαδή– από τους μεγαλο-επιχειρηματικούς ομίλους. Να γιατί ο μόνος
τρόπος να «βγει» και αυτός ο Προϋπολογισμός είναι να μη «βγαίνεις» εσύ: Επειδή το κράτος
έχει ανάγκη να ξοδεύεις πιο πολλά για να αγοράζεις λιγότερα ώστε, μέσω του ΦΠΑ, ο
Προϋπολογισμός να παρουσιάζει πλεόνασμα!

Δεδομένο τρίτο: Η λιτότητα καλά κρατεί. Αν δούμε την περίοδο μετά το πέρας της
πανδημίας, από το 2021 έως το 2026, οι δαπάνες της κυβέρνησης μειώθηκαν 6,8% ενώ τα
έσοδα αυξήθηκαν 2,2%. Πώς να μην έχει υπερπλεονάσματα το κράτος όταν οι περικοπές
πέφτουν βροχή:

● Οικογενειακά επιδόματα μείον 47%

● Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα μείον 38%

● Επίδομα στέγασης μείον 27%

● Πρόνοια μείον 21%

● Αγροτικές επιδοτήσεις μείον 13,8%

Και δεν είναι μόνο οι περικοπές που πλήττουν την κοινωνία. Είναι και τα πλεονάσματα που
παράγουν: πλεόνασμα του Προϋπολογισμού μεταφράζεται σε χρήματα που στερείται ο



πολίτης, η αγορά – είναι μια μορφή αφαίμαξης της κοινωνίας που δεν φέρνει καμία επιπλέον
παροχή. Η αιτία για τα δικά σου ελλείμματα, ο λόγος που δεν τα βγάζεις πέρα.

Ο αντίλογος της κυβέρνησης είναι ότι δεν της επιτρέπεται να μοιράζει τα πλεονάσματα. Ότι
είναι υποχρεωμένοι να τα βάζουν σε έναν κουμπαρά που φουσκώνει διαρκώς, με το ταμειακό
απόθεμα να αγγίζει τα €40 δισ. Ποιος δεν τους το επιτρέπει; Η τρόικα βέβαια. Τι θα τα
κάνουν αυτά τα €40 δισ. του κουμπαρά; Θα τα δώσουν στους δανειστές βέβαια. Κατά τα
άλλα, οι κ. Τσίπρας και Μητσοτάκης μας έβγαλαν από τα Μνημόνια, μας απελευθέρωσαν από
την τρόικα!

Δεδομένο τέταρτο: Η Ελλάδα είναι η μοναδική χώρα της Ε.Ε. που ο πραγματικός μισθός
μειώθηκε όχι μόνο από το 2009 έως σήμερα αλλά και από το 2021 έως σήμερα!

Δεδομένο πέμπτο: Με τη χαμηλότερη αγοραστική δύναμη στην Ε.Ε., ο λαός μας βρίσκεται
αντιμέτωπος με τιμές που είναι στις πιο υψηλές θέσεις στην ευρωπαϊκή κατάταξη των
τιμών:

● του πετρελαίου θέρμανσης

● του ηλεκτρικού ρεύματος

● της κινητής τηλεφωνίας

● των βασικών αγαθών σουπερμάρκετ

Δεδομένο έκτο: Η Ελλάδα παραμένει καθηλωμένη σε αρνητικές παραγωγικές επενδύσεις
την ώρα που ξοδεύει κατά μέσο όρο 7% του ΑΕΠ πιο πολλά από όσα κερδίζει. Και πώς
καλύπτουμε αυτό το 7% έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών; Είτε με δανεικά από το
εξωτερικό είτε ξεπουλώντας περιουσία σε ξένους.

Δεν χρειάζεται να είσαι οικονομολόγος για να κατανοήσεις ότι αυτά τα έξι δεδομένα
αντικατοπτρίζουν μια μη βιώσιμη κοινωνική οικονομία.

Η Ελλάδα της χαμηλότερης πραγματικής κατανάλωσης

Στις ευρωπαϊκές χώρες με τη χαμηλότερη πραγματική ατομική κατανάλωση συγκαταλέγεται
η Ελλάδα, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, τα οποία ουσιαστικά εκφράζονται σε όρους
αγοραστικής δύναμης και αποτυπώνουν την υλική ευημερία των νοικοκυριών στην ήπειρο.



Στο πλαίσιο αυτό, τα στοιχεία του 2024 δείχνουν ότι οι Ελληνες -μαζί με τους Κροάτες-
είχαν 21% χαμηλότερη πραγματική ατομική κατανάλωση (AIC) κατά κεφαλήν σε σύγκριση με
τον μέσο όρο των Ευρωπαίων. Πρόκειται για μία από τις μεγαλύτερες αποκλίσεις στην Ε.Ε.,
μετά τη Λετονία (28%), τη Βουλγαρία και την Ουγγαρία (27%), καθώς και την Εσθονία
(26%).

Αντιθέτως, πολύ πάνω από τον μέσο όρο διαμορφώνονται τα επίπεδα του Λουξεμβούργου
(46%), της Ολλανδίας (20%) και της Γερμανίας (19%).

Το εύρος είναι πολύ μεγάλο -από 72% έως 146%- αντανακλώντας ένα μεγάλο χάσμα στην
Ε.Ε., δεδομένου ότι η πραγματική ατομική κατανάλωση αποτυπώνει όλα τα αγαθά και τις
υπηρεσίες που πράγματι καταναλώθηκαν από τα νοικοκυριά.

107 δισ. οι δαπάνες (εγ)κλιματικής καταστροφής

Οι ετήσιες παγκόσμιες δαπάνες από τις καταστροφές λόγω κλιματικής αλλαγής αναμένεται
να φθάσουν τα 107 δισεκατομμύρια δολάρια το 2025, λόγω των πυρκαγιών στο Λος
Άντζελες και των σοβαρών καταιγίδων σε ορισμένες περιοχές των Ηνωμένων Πολιτειών,
σύμφωνα με μελέτη του Swiss Re Institute που δημοσιεύθηκε την Τρίτη.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες ήταν η πιο πληγείσα αγορά το 2025, με το 83% των παγκόσμιων
ασφαλισμένων ζημιών.

Οι ασφαλισμένες ζημίες από φυσικές καταστροφές ξεπέρασαν τα 100 δισεκατομμύρια
δολάρια το 2025 για έκτη συνεχή χρονιά, σύμφωνα με την έκθεση, μετατοπίζοντας την
προσοχή σε αυστηρότερες συνθήκες ασφάλισης, υψηλότερα ασφάλιστρα και νέα εξέταση
των μοντέλων κινδύνου.

Λεφτά υπάρχουν:Ο μποναμάς στη φαρμακοβιομηχανία

Ένα ακόμα δωράκι επιφύλασσε η κυβέρνηση για τους επιχειρηματικούς ομίλους μετά και την
ψήφιση του προϋπολογισμού. Σειρά είχαν ξανά οι φαρμακοβιομήχανοι, αφού με τροπολογία
που κατατέθηκε στη Βουλή προβλέπεται περισσότερο «ζεστό» χρήμα για τις μπίζνες τους,
με το πρόσχημα της «επένδυσης σε έρευνα και ανάπτυξη».

Συγκεκριμένα η τροπολογία προβλέπει την επέκταση της απαλλαγής από μέρος του
clawback, δηλαδή από την υποχρέωση της επιστροφής ποσών από τους
φαρμακοβιομήχανους προς τον ΕΟΠΥΥ όταν η δαπάνη ξεπερνά κάποια όρια. Η επέκταση



αφορά πλέον και τις θυγατρικές εταιρείες ή «συνδεδεμένες επιχειρήσεις παραγωγής
φαρμάκων που έχουν έδρα την Ελλάδα, των οποίων οι μητρικές είναι δικαιούχοι
συμψηφισμού».

Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι οι φαρμακοβιομήχανοι και οι θυγατρικές τους θα επιστρέφουν
λιγότερα ποσά στο κράτος, καθώς θα προηγείται συμψηφισμός με ποσά που αντιστοιχούν
είτε σε «δαπάνες έρευνας και ανάπτυξης», είτε σε «δαπάνες για επενδυτικά σχέδια
ανάπτυξης προϊόντων ή υπηρεσιών γραμμών παραγωγής».


